

# 清洁能源促转型 绿色发展启新篇

## ——融安县大力发展制造业，奋力推动融安县域经济高质量发展系列报道之五

4月28日，融安县泗顶镇马田村彩旗招展、桩机林立。在轰鸣的礼炮声中，融安县泗顶马田光伏项目正式破土动工。作为融安县推进“农转工”战略的重要载体，这个总投资4.2亿元的清洁能源项目，正诠释着“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

### 政企携手共绘绿色蓝图

在开工仪式上，广西桂冠电力股份有限公司投资发展总监吴武表示，将严格遵循“建设一座电站、带动一方经济、保护一片生态、造福一方百姓”的宗旨，采用“专班推进、专人对接、专题调度”的工作机制，确保项目在12个月内建成投产。该公司作为广西能源领域的龙头企业，已累计建成投产清洁能源项目装机容量超500万千瓦，此次投资融安，正是看中了当地丰富的太阳能资源和良好的营商环境。

### 项目建设激活发展动能

融安县泗顶马田光伏项目选址于泗顶镇马田村、山贝村一带，规划建设规模10万千瓦，占地面积2520亩。项目采用“板上发电、板间种植、板下修复”的立体开发模式，在满足发电需求的

同时，预留农业种植空间，实现“发电+农业+生态”多赢格局。建成投产后，预计年发电量可达1.2亿度，相当于每年减少标煤消耗3.8万吨，减排二氧化碳9.6万吨。

“这个项目的落地，将有效优化我县能源结构。”融安县发展和改革局负责人介绍，项目建成后不仅能满足10万户家庭的日常用电需求，每年还将为地方贡献税收550万元。更重要的是，项目建设期间可创造1200个就业岗位，带动运输、安装、服务业等相关产业发展。

### 战略布局推动产业升级

“我们正处在‘十四五’收官、‘十五五’布局的关键节点。”融安县人民政府副县长陈远昭在致辞中强调，2025年作为融安“农转工”战略的开局之年，全县上下将重点推进以下转变：从传统农业向现代农业转变，从资源依赖向创新驱动转变，从县域经济向开放经济转变。

为保障项目建设，融安县专门成立了由分管副县长牵头的服务专班，建立“一个项目、一名领导、一套方案、一抓到底”的推进机制。同时，全面推行“拿地即开工”审批模式，将项目前期手续办理时间压缩至45



开工仪式现场。

个工作日以内。数据显示，2025年一季度，全县工业投资同比增长67%，新能源产业投资占比达38%，成为拉动经济增长的重要引擎。

### 数字见证转型成效

翻开融安县最新的发展成绩单，一组组数据令人振奋：2025年一季度，全县实现地区生产总值25.6亿元，同比增长6.7%；规模以上工业增加值同比增长15.6%，增速位列柳州市第一；工业投资完成4.2亿元，其中新能源项目投资占比达

35%。这些数字背后，是融安县坚持“项目为王”理念的生动实践。

在招商引资方面，融安县创新推行“链长制”招商模式，围绕新能源、智能制造、农产品加工三大主导产业精准发力。今年以来，已对接洽谈项目62个，成功签约15个，协议总投资达86亿元。其中，新能源产业签约项目7个，总投资52亿元，占比超过60%。

### 绿色发展书写时代答卷

融安县泗顶马田光伏项目

的开工建设，只是融安县推进“能源革命”的一个缩影。

“我们将继续深化与央企的战略合作，加快推进‘农光互补’‘林光互补’等复合项目建设。”陈远昭表示，到2027年，全县清洁能源装机容量将突破50万千瓦，新能源产业产值占工业总产值比重将提升至25%以上，真正实现从“卖资源”到“卖能源”的华丽转身，用清洁能源的画笔，在桂北大地描绘高质量发展的壮美画卷。

本报通讯员 覃庆和 报道摄影

## 乡村旅游独具特色



日报消息（通讯员谭凯兴报道摄影）“五一”假期，融安县乡村旅游市场持续升温。全县各旅游景区与乡村旅游点积极创新，纷纷推出一系列独具特色的新体验项目。这些项目巧妙地利用自然山水的灵秀、民族文化的深厚底蕴与现代科技的创新元素深度融合，为游客提供了丰富多样的出行选择。

在融安县大良镇良北村年洞屯，游客们漫步于乡村

小道（见上图），呼吸着清新空气，欣赏着青山绿水环绕的田园风光，参与制作窑鸡、品味特色美食，仿佛置身世外桃源。部分游客参加传统农事活动，体验种植水稻、采摘枇杷、垂钓龙虾等乐趣，通过劳动感受乡村生活的质朴与充实。

据统计，“五一”假期，融安县共接待游客14.7万人次，同比增长12.21%；实现旅游消费1.47亿元，同比增长12.21%。

## 文化下乡精彩纷呈



日报消息（通讯员覃庆和报道摄影）4月30日晚，一场精彩纷呈的文艺演出正在广西壮象木业有限公司厂区内进行（见上图）。

连日来，融安县开展2025年“我们的中国梦——文化进万家”文化三下乡惠民演出，他们深入乡村、企业等地，为产业工人与村民带来精彩纷呈的文艺演出，用艺术传递温暖，以文化凝

聚人心。演出中，歌舞、方言小品、渔鼓词等节目轮番登场，节目内容丰富多彩、形式新颖独特。

此次活动中，融安县推动文化惠民、助力乡村振兴的重要举措。未来，融安县将持续开展更多丰富多彩的文化活动，让文化成果惠及更多群众。

## 雨润桂北生机盎然



近日，融安县长安镇大巷村，降雨过后田间雨水充盈，早情得到有效缓解（见上图）。

日前，受高空波动、低层切变线和冷空气共同影

响，地处桂北的融安县迎来了一场期盼已久的大雨，有效缓解了旱情，田间景象焕然一新，阡陌纵横的田地得到充分滋润，重现生机与活力。

本报通讯员 谭凯兴 摄

## 感受民族体育魅力



背篓接绣球比赛。



学生们在进行掷陀螺比赛。

5月6日，在融安县文体中心，学生们正在进行掷陀螺、背篓接绣球等比赛。当日，融安县第三届民族传统体育运动会在该县文体中心举行。来自全县的24支队伍500多名中小学生参与掷陀螺、踢毽子、背篓接绣球等项目比拼。

此次运动会由融安县教育局与县文化广电和旅游局联合举办，旨在大力弘扬优秀传统文化，推动学校体育发展，让青少年在竞技中感受民族体育的魅力。

本报通讯员 覃庆和 摄

## 追求精益求精的“融安工匠”

### ——记中铁七局三公司永柳高速项目部一分部副经理刘飞

“每一个工程项目，在我眼中就像一件精美的艺术品，我始终以精益求精的态度去‘雕琢’它，务必做到毫厘不差，确保其百分百符合设计要求与施工标准。”日前，在融安县桥板乡永柳高速公路项目总承包部一分部的钢筋加工场内，刘飞一边全神贯注地检查刚制作完成的钢筋笼尺寸，一边语气笃定地说。刘飞，中铁七局三公司永柳高速项目部一分部副经理，曾荣获2023年度“融安工匠”称号。

2009年，年仅23岁的刘飞大学毕业后，便进入中铁七局三公司位于河北石家庄

的石环转体桥项目实习。十多年来，他先后投身福泉高速、仙南高速、广大铁路、永柳高速公路等多个重点项目的技术管理工作，多次荣获业主单位、集团公司以及企业授予的先进个人荣誉。不仅如此，他还先后斩获2项国家发明专利、9项实用新型专利，以及2项省部级工法。

万事开头难，修路尤其甚。从无到有的过程，艰难程度可想而知。永柳高速项目地处荒野郊野，刘飞回忆起初到项目工地时的情景——荒无人烟，没有道路可供通行，车辆往来更是无从谈起，甚至连通讯信号都没

有，堪称典型的“三无”工地。

然而，刘飞秉持“逢山开路、遇水架桥”的精神，怀着对企业美好未来的坚定信念，抱定“干一项工程，树一座丰碑，赢一片口碑”的决心，始终坚守岗位，追求卓越。在施工现场，他严格推行标准化管理，切实落实首件工程验收制度，主动完善项目质量管理体系，专门成立项目安全质量监察室，严格执行工序三检制度。针对重点部位以及危险性较大的工序，他深入钻研图纸，精心优化施工方案，细致制定作业指导书。从方

案编制到现场实施，他亲自带头做好技术交底与方案比选工作，强化本质安全管理，制定切实可行的安全措施，持续总结并完善现场施工工艺与质量控制措施，有力促进了现场各工序的高效衔接，真正将工程项目当作艺术品般精雕细琢。

匠心匠心，铸就工匠精神。刘飞围绕加快项目生产速度、提升生产效率、降低生产成本等关键问题，深入挖掘项目内部潜力，团结同事，有计划、有重点且创造性地开展技术创新与管理创新活动。他十分注重成果总结，通过言传身教，培养锻

炼出一批创新型技术人才，为项目和公司的提质增效注入源源不断的动力。由他主导实施的多项课题研究，先后荣获中国专利优秀奖、先施协工程建设技术发明二等奖、中国铁路总公司科学技术奖二等奖等奖项。

中铁七局三公司，犹如一个孕育劳模工匠人才的摇篮，而“融安工匠”这一殊荣的授予，正是公司近年来精心培育发展土壤，引领产业工人从“工”到“匠”华丽转身系列行动的生动写照。

本报通讯员 张华 谭凯兴

## 立夏融江“泾渭分明”



5月5日，珠江上游的融江融安县城段出现“泾渭分明”景观（见上图）。当天是农历二十四节气中的“立夏”。受高空槽和低层切变线影响，融安县出现大雨到暴雨过程。降雨过后，融江主流江水依旧清澈见底，

而融江支流浪溪江上游降雨量较大，导致江水变得浑浊。在融江和浪溪江交汇处，两种不同颜色的江水清晰分界，形成了令人惊叹的“泾渭分明”景象。

本报通讯员 谭凯兴 摄